Script generated by TTT

Title:

Date:

Duration:

Pages:

a
P_Z‘ AICOS

Groh: wzw_2012 (25.05.2012)
Fri May 25 09:20:09 CEST 2012
87:34 min

54

Technische Universitat Minchen m

g Blag-6a )+ DBFolienKomplett.ppt - Microsoft PowerPoint -BXx
st —
| Start | Einfagen  Entwurf  Animationen  Bildschirmprasentation Uberprafen  Ansicht  Acrobat @

'ﬁj % CI =) Layout - = A xE)|[EE = ;§|“ﬂ @ =4 1 - || 34 suchen
— 5 Zuracksetzen e ey =i 4 L7 - || 83 Ersetzen -
Einfa N av sE=== " Formen Anordnen Schneliformat-
T o (LB o F & 0 e & & ta-| A || EE = =|-E - armen Anordnen (m":aqu;ﬂm z l¢ Markieren -
Zwischenablage Falien Schriftart & Absatz 5 Zeichnung 5| Bearbeiten
fm—
135 ===

{
Folie 151 von 203 | “TUM_Vorlage_weiss - LS_AICOS" | 8  Englisch (USA) | \ H&sEF St H

Ubersetzung in die relationale Algebra

Allgemein hat eine Ubersetzung in die relationale
(ungeschachtelte) SQL- Algebra: TT,, (05 (R;X ... X Rp))
Anfrage die Form:

select 4, ..., 4,

fromR, .., R \

= X
where £;
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Ube?'setzung in die relationale Algebra

Allgemein hat eine
(ungeschachtelte) SQL-

Anfrage die Form:

select 4;, ..., A4,

from R, .., R,

where ~;

I

Ubersetzung in die relationale
Algebra: I1,, ,.(0p(R;X...XR,))

B . :
Anfragen liber mehrere Relationen

Welcher Prof liest Maeutik?

select Name, Titel
from Professoren, Vorlesungen
where PersNr=gelesenVon and Titel="Maeutik’;

l

1_IName,'I'lteIO-PersNr=geIe$enVon /\'I'ltel=‘Me'leutik’(me(assoren X Vorlesungen)

(siehe auch Blatt 3 Aufgabe 1)

151

152



=
m
=7 AICOS Technische Universitat Minchen

&
m
= AICOS Technische Universitat Miinchen

ks
Mengenoperationen und geschachtelte

Anfragen

Mengenoperationen union, intersect, minus

( select Name
from Assistenten )

union

( select Name
from Professoren);

Exist%nzquantor exists

Profs die keine Vorlesung halten:

select p.Name
from Professoren p
where not exists ( select *
from Vorlesungen v
where v.gelesenVon =

-PersNr );
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s mm
- Technische Universitat Minchen

AICOS

157

mla

s Tum
- Technische Universitat Miinchen

AICOS

ks
Mengenvergleich

Profs die keine Vorlesung halten (Variante mit ‘in’):

Unkorrelierte Unteranfrage:
meist effizienter, wird nur
einmal ausgewertet

select p.Name

from Professoren p

where p.PersNr not in ( select gelesenVon
from Vorlesungen );

158

K
Der Vergleich mit "all"

groBer gleich jeder anderen
Zahl der Menge

select Name

from Studenten

where Semester >= all ( select Semester
from Studenten);

effizienter:

where Semester >= ( select max(Semester)
from Studenten);

- H-~i1bE PPN NP ey
—Bemerkung{t—hebenaltgibtesatch-any
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Der Vergleich mit "all"

grofler gleich jeder anderen
Zahl der Menge

select Name

from Studenten

where Semester >= all ( select Semester
from Studenten);

Bemerkung (1) : neben all gibt es auch any

Bemerkung (2): entspricht NICHT dem Allquantor;
“Studis die alle 4std Vorl. hoeren” geht damit NICHT

By
Aggregatfunktion und Gruppierung

Aggregatfunktionen: avg, max, min, count, sum, median

+ select avg(Semester) from Studenten;

Gruppierung

+ select gelesenVVon, sum (SWS)
from Vorlesungen
group by gelesenVon;
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Aggregatfunktion und Gruppierung

Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?

+ select gelesenVon, Namé:f,sum(SWS)
from Vorlesungen, Professoren
where gelesenVon = PersNr and Rang ='C4'
group by gelesenVon, f[\]ame
having avg(SWS) >= 3;

By
Aggregatfunktion und Gruppierung

Aggregatfunktionen: avg, max, min, count, sum, median

+ select avg(Semester) from Studenten;

Gruppierung

+ select gelesenVon, sum (SWS)
from Vorlesungen
group by gelesenVon;
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Aggregatfunktion und Gruppierung

Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?

+ select gelesenVon, Namesum(SWS)
from Vorlesungen, Professoren

Aggregatfunktion und Gruppierung

Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?
Aggregatfkt.
- select gelesenVon, Name, sum(SWS) wird fG“;ng:

fromVorIesungen Professoren getrennt

where gelesenVon = PersNr and Rang = 'C4' C ‘where gelesenVon = PersNr and Rang = 'C4' berechnet
group by gelesenVon, [\Iame : grdup by gelesenVon Name
having avg(SWS) >=3: havmg avg(SWS)>=3; sortiert
I bstimmte
" Gruppen aus
wie gehabt:
sortiert Tupel
aus
16 Kreuzprodukt 163
aus (Theta Join)
=& ma|
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Aggregatfunktion und Gruppierung

Aggregatfunktionen: avg, max, min, count, sum, median

+ select avg(Semester) from Studenten;

Gruppierung

+ select gelesenVon, sum (SWS)
from Vorlesungen
group by gelesenVon;

Aggregatfunktion und Gruppierung

Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?
Aggregatfkt.
- select gelesenVon, Name, sum(SWS) wird fG“;ng:

fromVorIesungen Professoren getrennt

C ‘Where gelesenVon = PersNr and Rang = 'C4' berechnet
group by gelesenVon Name
havmg avg(SWS)>=3; sortiert
T bstimmte

* Gruppen aus
wie gehabt:

sortiert Tupel
aus
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L i
Ausfiihren einerAnfrage mit group by VorINr Titel SWS ge\l/i?en PersNr| Name |Rang|Raum
Vorl Prof 5001 Grundzlige 4 2137 | 2137 Kant C4 7
_ oriesting x Frotessoren 5041 Ethik 4 | 2125 | 2125 | Sokrates | C4 | 226
Vorl Titel SWS| gelesen |PersNr Name 'RangRaum| [T55, 53 [Erenntnistheori| 3 | 2126 | 2126 | Russel | C4 | 232
Nr \on o
5001 Grundz'L'lge 4 2137 2125 |Sokrates| C4 226 5049 Maeutik 2 2125 2125 | Sokrates | C4 226
5041 Ethik 4 2125 2125 |Sokrates| C4 | 226 4052 Logik 4 2125 | 2125 | Sokrates | C4 | 226
5052 |(Wissenschaftsth| 3 2126 2126 | Russel C4 | 232
4630 Die 3 Kritiken | 4 2137 2137 | Kant C4 7 eorie
5216 Bioethik 2 2126 2126 | Russel C4 | 232
| where-Bedingung 4630 | Die 3 Kritiken | 4 | 2137 | 2137 | Kant | C4 | 7
| Gruppierung
164 165
(TN =&
TVorlNr Titel SWS| gelesenVon |PersNr | Name Rang | Raum |..‘,—\ T|.|T|
| 5041 % Ethlk 4 2125 2125 SOkI‘atES C4 226 - A[([%OS Technische Universitat Minchen
5049 Maeutik 2 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 . .
4052 Logik 4 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 Aggregatfunktlon und GruPplerung
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 2126 | Russel C4 232 ) _ )
5052 |Wissenschaftstheo. | 3 2126 2126 | Russel ca | 232 Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?
5216 Bioethik 2 2126 2126 | Russel | C4 & 232 Aggregatrkt.
5001|  Grundziige 4 2137 2137 | Kant c4 | 7 . select gelesenVon, Name, sum(SWS) __ Wwird fG“:dEg:
4630| Die 3 Kritiken 4 2137_ 21_37 Kant c4 7 from Vorlesungen, Professoren getrennt
| having-Bedingung C Where gelesenVon = PersNr and Rang ='C4'  Perechnet
VoriN Titel SWS | gelesenVon |PersNr| Name Rang | Raum group by ge|esenvon Name
5041 Ethik 4 2125 2125 | Sokrates | C4 | 226 :
rtiert
5049|  Méeutik 2 2125 | 2125 | Sokrates | C4 | 226 __having avg(SWS)>=3; .
4052 Logik 4 2125 2125 | Sokrates | C4 | 226 .‘ Gruppen aus
5001| Grundzige | 4 2137 | 2137 | Kant | C4 | 7 Wiftgfthibt |
4630| Die 3 Kritken | 4 2137 2137 |  Kant ca | 7 :‘;S'e upe
I Aggregation (sum) und Projektion Kreuzprodukt

aus (Theta Join)
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orTr Tl'tel SWS| gelesenVon |PersNr | Name Rang | Raum |_-'-—‘ - N ersnatMumchemm
~|5041| | Ethik 4 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 s
5049 Maeutik 2 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 . .
4052 Logik 4 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 Aggregatfunktlon und GruPplerung
5043 | Erkenntnistheorie | 3 2126 2126 | Russel c4 232
5052 |Wissenschaftstheo. | 3 2126 2126 | Russel ca | 232 Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?
5216 Bioethik 2 2126 2126 | Russel Cc4 | 232 Aggregatfkt.
5001|  Grundziige 4 2137 2137 | Kant c4 | 7 . select gelesenVon, Name, sum(SWS) _ wird fGU;JES:
4630| Die 3 Kritiken 4 2137_ 21_37 Kant C4 7 from Vorlesungen, Professoren getrennt
| having-Bedingung C Where gelesenVon = PersNr and Rang = 'C4' berechnet
VorlN Titel SWS | gelesenVon |PersNr| Name |Rang | Raum group by gelesenVon Name
AR E R g avgSWs)>=3_sorer
4052 Logik 4 2125 2125 | Sokrates | C4 | 226 \ Gruppen aus
5001| Grundzige | 4 2137 | 2137 | Kant | C4 | 7 wie gehabt:
4630| Die 3 Kritiken | 4 2137 | 2137 | Kant | C4 | 7 :32@1 Tupel
+ Aggregation (sum) und Projektion Kreuzprodukt 63
aus (Theta Join)
'%Jo%lLlr Titel SWS| gelesenVon |PersNr | Name Rang | Raum Q&ll_’_\ T|.|T|
~|5041| | Ethik 4 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 = '”‘"&OS e e
5049 Maeutik 2 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 . .
4052 Logik 4 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 Aggregatfunktlon und GruPplerung
5043 | Erkenntnistheorie | 3 2126 2126 | Russel c4 232
5052 |Wissenschaftstheo. | 3 2126 2126 | Russel ca | 232 Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?
5216 Bioethik 2 2126 2126 | Russel Cc4 | 232 Aggregatfkt.
5001|  Grundziige 4 2137 2137 | Kant c4 | 7 . select gelesenVon, Name, sum(SWS) _ wird fGU;JES:
4630| Die 3 Kritiken 4 2137_ 21_37 Kant C4 7 from Vorlesungen, Professoren getrennt
| having-Bedingung C Where gelesenVon = PersNr and Rang = 'C4' berechnet
VorlN Titel SWS | gelesenVon |PersNr| Name |Rang |Raum group by ge|esenvon Name
= IR E hangavgns=s e
4052 Logik 4 2125 2125 | Sokrates | C4 | 226 \ Gruppen aus
5001| Grundzige | 4 2137 | 2137 | Kant | C4 | 7 wie gehabt:
4630| Die 3 Kritken | 4 2137 | 2137 | Kant | c4 | 7 :32@1 Tupel
+ Aggregation (sum) und Projektion Kreuzprodukt 63

aus (Theta Join)
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TVorlNr Titel SWS| gelesenVon |PersNr | Name Rang | Raum 7]
. | <! AICOS Te:hmscheUmuersltﬁtMumchemm
—15041| Ethik 4 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226 k
5049 Maeutik 2 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226
4052 Logik 4 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226
5043 | Erkenntnistheorie | 3 2126 2126 | Russel c4 232
5052 |Wissenschaftstheo. | 3 2126 2126 | Russel c4 232
5216 Bioethik 2 2126 2126 | Russel C4 | 232
5001 (-Erundz-u.ge 4 2137 2137 Kant c4 7 gelesenVon Name sum(SWS)
4630 Die 3 Kritiken 4 2137 2137 Kant C4 7 2125 Sokrat 10
. . okrates
| having-Bedingung
2137 Kant 8
VoriN Titel SWS | gelesenVon |PersNr| Name Rang | Raum
5041 Ethik 4 2125 2125 | Sokrates | C4 | 226
5049 Maeutik 2 2125 2125 | Sokrates | C4 | 226
4052 Logik 4 2125 2125 | Sokrates | C4 | 226
5001| Grundzige 4 2137 2137 Kant c4 7
4630| Die 3 Kritiken 4 2137 2137 Kant c4 7
I Aggregation (sum) und Projektion 167
7] H |4
‘...,—‘ Tu-" VorlNr Titel SWS| gelesenVon |PersNr | Name Rang | Raum
- A[(&OS Technische Universitat Minchen ] 5041 [% Eth|k 4 2125 2125 Sokrates C4 226
. . . 5049 Maeutik 2 2125 2125 |Sokrates | C4 | 226
Besonderheiten bei Aggregatoperationen 2059 Loaik P 195 |sokrates | ca | 296
5043 | Erkenntnistheorie | 3 2126 2126 | Russel Cc4 232
+ SQL erzeugt dann pro Gruppe nur ein 5052 Wissenschaftstheo. | 3 2126 2126 | Russel | C4 | 232
Ergebnistupel 5216 Bioethik 2 2126 2126 | Russel C4 | 232
) ) 5001 Grundzuge 4 2137 2137 Kant Cc4 7
« Deshalb dirfen - auf3er den aggregierten —in der 4630 Die 3 Kritiken 4 2137 2137 | Kant c4 | 7
select-Klausel nur Attribute aufgefiihrt werden, die | having-Bedingung
auch in der group by-Klausel aufgefiihrt werden VorIN Titel SWS | gelesenVon |PersNr| Name | Rang  Raum
: : : 5041 Ethik 4 2125 2125 | Sokrates | C4 | 226
. Nur.so ke.mn SQL sicherstellen, dass sich ein c049|  Maeutik 5 5195 | 2195 | Sokrates | 4 | 226
Attribut nicht innerhalb der Gruppe andert 4052 Logik 4 2125 | 2125 | Sokrates | C4 | 226
5001| Grundzige 4 2137 2137 Kant c4 7
4630| Die 3 Kritiken 4 2137 2137 Kant Cc4 7

168
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Aggregatfunktion und Gruppierung
Welcher C4 Professor liest im Durchschnitt lange Vorlesungen?
Aggregatfkt.
" far ied
+ select gelesenVVon, Name, sum(SWS) S Gu:dﬁp: gelesenVon Name  sum(SWS)
’ from Vorlesungen, Professoren getrennt 2125 Sokrates 10
C where gelesenVon = PersNr and Rang ='C4'  Pereennet 2137 Kant 8
group by gelesenVon Name
havmg avg(SWS)>=3; sortiert
— bstimmte
‘- Gruppen aus
wie gehabt:
sortiert Tupel
aus
Kreuzprodukt 16 167
aus (Theta Join)
mla] LIS
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Besonderheiten bei Aggregatoperationen Beispiele:

« SQL erzeugt dann pro Gruppe nur ein
Ergebnistupel

* Deshalb dirfen - aulser den aggregierten — in der
select-Klausel nur Attribute aufgefiihrt werden, die
auch in der group by-Klausel aufgefiihrt werden

* Nur so kann SQL sicherstellen, dass sich ein
Attribut nicht innerhalb der Gruppe andert

» Wie viele Vorlesungen besucht jeder Student?

168
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Besonderheiten bei Aggregatoperationen Beispiele:

« SQL erzeugt dann pro Gruppe nur ein
Ergebnistupel

* Deshalb dirfen - aulser den aggregierten — in der
select-Klausel nur Attribute aufgefiihrt werden, die
auch in der group by-Klausel aufgefiihrt werden

* Nur so kann SQL sicherstellen, dass sich ein
Attribut nicht innerhalb der Gruppe andert

* Wie viele Vorlesungen besucht jeder Student?

select count(h.VorINr), h.MatrNr, s.name
from hoeren h, Studenten s
where h.MatrNR = s.MatrNR
group by h.MatrNr, s.Name

168
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* ...und wie viele Stunden sitzt jeder Student je Woche in Beispiele:

Vorlesungen?

select count(h.VorINr) as VLanz, h.MatrNr, s.name, sum{v.SWS$) as Praesenzzeit
from hoeren h, Studenten s, Vorlesungen v
where h.MatrNR = s.MatrNR and v.VorINR = h.VorINr
group by h.MatrNr, s.Name

+ Verstandnisfrage: Welche Anfrage bringt mehr Ergebnistupel?
— selectg, sum(alter) from R group by g
— selectg, sum(alter) from R group by g, h

» Wie viele Vorlesungen besucht jeder Student?

select count(h.VorINr), h.MatrNr, s.name
from hoeren h, Studenten s
where h.MatrNR = s.MatrNR
group by h.MatrNr, s.Name

170
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- ...und wie viele Stunden sitzt jeder Student je Woche in  Weiteres Bsp: Blatt 3, Aufgabe 2.2:
Vorlesungen?

select count(h.VorINr) as VLanz, h.MatrNr, s.name, sum(v.SWS) as Praesenzzeit
from hoeren h, Studenten s, Vorlesungen v
where h.MatrNR = s.MatrNR and v.VorINR = h.VorINr
group by h.MatrNr, s.Name

+ Verstandnisfrage: Welche Anfrage bringt mehr Ergebnistupel?
— select g, sum(alter) from R group by g
select g, sum(alter) from R group by g, h

Je mehr Attribute nach group by umso mehr Gruppen
drill down (mehr Details weniger Uberblick - vgl. Flugzeug) vs.
role up (mehr Uberblick aber keine Details mehr)

Wer liest mindestens 2 Vorlesungen?

I l!"r'ofv.‘.-csﬂrrn._\‘amr (P"”If'-“-““"f"'j

W PPersNregelesenVon ( (nrcmnn «)22 TgelesenV on,count(x ]‘ orlesungen )] ) )

select Name,
from Vorlesungen, Professoren
where gelesenVon = PersNr
group by gelesenVon,Name
having count(*)>=2

170
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Geschachtelte Anfrage

+ Unteranfrage in der where-Klausel
+ Welche Prufungen sind besser als durchschnittlich verlaufen?

select *

from priifen p

where p.Note < ( select avg (Note)
from priifen ); &

Geschachtelte Anfrage (Forts.)

+ Unteranfrage in der select-Klausel
* FuUrjedes Ergebnistupel wird die Unteranfrage ausgefihrt

+ Man beachte, dass die Unteranfrage korreliert ist (greift auf
Attribute der umschliefienden Anfrage zu)

select p.PersNr, p.Name, ( select sum (v.SWS) as
Lehrbelastung from Vorlesungen v
where v.gelesenVon=p.PersNr )
from Professoren p; g

172
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Korrelierte versus unkorrelierte Unteranfragen

Welche Studenten sind alter als Professoren?
korrelierte Formulierung

select s.*

from Studenten s

where exists
(select p.*
from Professoren p N
where p.Geblahr > s.GebJahr);

Aquivalente unkorrelierte Formulierung
select s.*
from Studenten s
where s.GebJahr <
(select max (p.GebJahr)
from Professoren p);
Vorteil: Unteranfrageergebnis kann m[%aterialisiert werden
Unteranfrage braucht nur einmal ausgewertet zu werden

174
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Entschachtelung korrelierter Unteranfragen durch Join

Welcher Assistent hat einen Boss der junger ist als er selbst?

select a.*
from Assistenten a
where exists
( select p.*
from Professoren p
where a.Boss = p.PersNr and p.GebJahr>a.GebJlahr)

Entschachtelung durch Join
select a.*

from Assistenten a, Professoren p
where a.Boss=p.PersNr and p.GebJahr > a.GebJahr;

Verwertung der Ergebnismenge einer
Unteranfrage

select tmp.MatrNr, tmp.Name, tmp.VorlAnzahl

from (select s.MatrNr, s.Name, count(*) as VorlAnzahl
from Studenten s, horen h
where s.MatrNr=h.MatrNr

group by s.MatrNr, s.Name) tmp

where tmp.VorlAnzahl > 2; N
Wer hort mehr als 2 Vorlesungen? Matrir Name VorlAnzahl
28106 Carnap 4
29120 | Theophrastos 3
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Beispiel fiir eine komplexere Anfrage mit
geschachtelten Unteranfragen und Cast
select h.VorlNr, h.AnzStudiProVorl, g.GesamtAnz,
cast(h.AnzStudiProVorl as decimal(6,2)) / g.GesamtAnz
as Marktanteil
from ( select VorINi, count(*) as AnzStudiProVorl
from horen
group by VorlINr ) h,
( select count(*) as%GesamtAnz

from Studenten) g;

Allquantifizierung durch count-Aggregation

+ Allquantifizierung kann immer auch durch eine count-
Aggregation ausgedrickt werden

+ Wir betrachten dazu eine etwas einfachere Anfrage, in
der wir die MatrNr der Studenten ermitteln wollen, die
alle Vorlesungen hdren:

select h.MatrNr
from horen h
group by h.MatrNr I
having count (*) = (select count (*) from Vorlesungen);

Hinweis: count(*) nach having zahlt alle Tupel einer Gruppellll

178
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Allquantifizierung durch count-Aggregation

+ Allquantifizierung kann immer auch durch eine count-
Aggregation ausgedrlickt werden

» Wir betrachten dazu eine etwas einfachere Anfrage, in
der wir die MatrNr der Studenten ermitteln wollen, die
alle Vorlesungen héren:

select h.MatrNr
from horen h
group by h.MatrNr N
having count (*) = (select count (*) from Vorlesungen);

Hinweis: count(*) nach having zahlt alle Tupel einer Gruppe!lll

Nullwerte

* unbekannter Wert
+ wird vielleicht spater nachgereicht

* Nullwerte kdnnen auch im Zuge der Anfrageauswertung entstehen
(Bsp. duliere Joins)

* manchmal sehr Uberraschende Anfrageergebnisse, wenn Nullwerte
vorkommen

select count (%)
from Studenten
where Semester < 13 or Semester > =13

* Wenn es Studenten gibt, deren Semester-Attribut den Wert null
hat, werden diese nicht mitgezahlt

+ Der Grund liegt in folgenden Regeln fiir den Umgang mit
null-Werten begriindet:

181
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Auswertung bei Null-Werten
and true unknown false hot
1. In arithmetischen Ausdriicken werden Nullwerte propagiert,
d.h. sobald ein Operand null ist, wird auch das Ergebnis null. frue frue unknown _ false rue false
Dementsprechend wird z.B. null + 1 zu null ausgewertet. unknown [unknown  unknown false Linknown Unknown
Aber auch null * O wird zu null ausgewertet. false false false false Ealse e
2. SQL hat eine dreiwertige Logik, die nicht nur true und false
kennt, sondern auch einen dritten Wert unknown. Diesen " =
Wert liefern Vergleichsoperationen zurtick, wenn mindestens or frue unknown false
eines ihrer Argumente null ist. Beispielsweise wertet SQL das true true true true
Pradikat (PersNr=...) immer zu unknown aus, wenn die
PersNrdes betreffenden Tupels den Wert null hat. jnknown_frue unknown _ nknown
. 4 false true unknbwn false
3. Logische Ausdriicke werden nach den folgenden Tabellen
berechnet:
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Spezielle Sprachkonstrukte ("syntaktischer
Zucker")

select * from Studenten

where Semester > = 1 and Semester < = 4;

select *
from Studenten

where Semester between 1 and 4;

select * &
from Studenten
where Semester in (1,2,3,4);

Vergleiche mit like

Platzhalter "%" ;"
+ "%" steht fur beliebig viele (auch gar kein) Zeichen

. steht fUr genau ein Zeichen

select * from Studenten

where Name like “T%eophrastos”;

select distinct Name

from Vorlesungen v, hdgen h, Studenten s
where s.MatrNr = h.MatrNr and h.VorINr = v.VorINr and

v.Titel = “%thik%";
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Joins in SQL-92

+ cross join: Kreuzprodukt

+ natural join: nattrlicher Join

+ Join oder inner join: Theta-Join

+ left, right oder full outer join: dulerer Join

select ”
fromR, R,
where =R,.A = R,.B;
b
select ”
from R, join R, on R;.A =R,.B;

Joins in SQL-92

+ cross join: Kreuzprodukt

+ natural join: naturlicher Join

+ Join oder inner join: Theta-Join

+ left, right oder full outer join: dulierer Join

select ”
fromR, R,
where R, A =R,.B;

&

select *
from R, join R, on R;.A = R,.B;

190

L
\_‘" AICOS Technische Universitat Minchen TUTI

Joins in SQL-92

+ cross join: Kreuzprodukt

+ natural join: nattrlicher Join

+ Join oder inner join: Theta-Join

+ left, right oder full outer join: dulerer Join

select ”
fromR, R,
where R,;.A=R,.B;

select ”
from R, join R, on R;.A =R,.B;
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